4.V —M - Lomené vyrazy

0) Napiste si obecné vzorce, které budete pti GUpravé lomenych vyraz( potfebovat:

a-(b+c)=ab+ac

(a+b)2 =

(a+b)-(a-b)=

(x+a)-(x+b):

1) Rozsifte zadany vyraz urCenym vyrazem, urcete

podminky:

a) Cim: -3, vyraz:

N X
c) Cim: 3x, vyraz: 1 =

g) Cim: (x—1), vyraz:

Nx 2,
i) Cim: —, vyraz:
5

, X -,
e) Cim: 5, vyraz:

9_3x

E)62—15

S5x

c-a _
c-b

C_

SRS

<
d

SR

4 _x+6 4

Cim: (x+6), vyraz:

4x+24
0 X
—3x*—-16x+12

2-3x x46 2-3x
#—,—6

.. ) 2x=2
b) Cim: 4, vyraz: =
5x
2 —_—
d) Cim: —2x, vyraz: x—2x+1=
6—x
., 3x 5x* +3x-2
f) Cim: —, vyraz; ————=
4 3-(x+1)
o 1—x*
h) Cim: (2—3x), vyraz: =
) €im: (2-3x), wyraz:
E—4x2
6

-y 3
j) Cim: —g, vyraz:
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2) Zkratte zadany vyraz do co mozna nejjednodussi

podoby, uréete podminky:

x+8

T

x? —6x+9
x—3

i)

x> +10x+25

k
) x> =25

Tx+21
m) ———=
2x% —18

x2—4x—5_
6x+6

o)

3) Provedte nasobeni ¢i déleni vyrazl, pokud to lze,
vysledek zkratte, uréete podminky:

x* =169 _ (x+13)(x—13)

X

-13

3x+39

3-(x+13)

x#—13

b) 2= =
32

64x°

d =
) 40x°

-12x*
28x +16x°

8x—28
2x—17

h)

J 2x+3 _
4x* +12x+9

x> =16 _
x> —8x+16

3x? —12x+12
n — T %o
4x—8

x’+2x-24

)

P x2-16
xX'-x-12 x-4 _ x’-x-12 4x+28 _
2x+14 4x+28 2x+14 x—4
(x—4)(x+3)‘4-(x+7):2x+6;x¢_7;4
2(x+7) x—4

16 32

12x_ Sx
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x+4_ X _
x—7 2x—14

X' —14x+49 6x-21 _
7—-2x x=7

g)

) x2—4x—21. x—=17 B
2x2 =200 x%-=20x+100

4) Provedte scitani ¢i odcitani vyrazd, uréete
podminky:

5 x—2
—+ =
3—2x 3-2x

4-x 3+4x _
x—8 3x-24

c)

x+4 1
x2=11x x-11

2x+15 3 2
8 x> =12x+36 x-6

X 5x—x*
—+ =
x+4 x*=x-20

f S5x '2—x:
6-3x 5

27x+9 1+3x _
x2=36 x+6

h)

x—1 '2x+8_
—=

i x*+3x—-4  x

x2=3x+2 6x-4 2 x2=3x+2 6x-4 B

+ —_-— —+ =
2x-9 4x—-18 2 2x-9 4x—-18
2

2x? —6x+4 6x—4 2x? X 9
4x—-18 4x—-18 4x-18 2x-9 2

x? —3x+4 x*+4
12x+1 12x+1

b)

2x+3+ -1
6x+18 2x+6

x*=2x+1 2
5x2 S5x

3 —11x-24
—+ =
4x—-8 16x° —64

x> —x B 2x+1 _
x> +2x=35 2x+14

j)




5) Provedte operace, zjednoduste vyraz,
urcete podminky:

2 x—2
a) + - =
4+3x 16-9x

4-2x 4x+8
¢) — : =
4x°—-16 -3

2x 3 1 B
x> —6x 3x-18

e)

3 6-4x

2
g)s.

64 16x-24

" x*+10x—11 2x* —22x
6x+6 3x

4.V —M - Lomené vyrazy

x*—5x—6 6 .x+2:(x—6)'(x+1)+6-(x+2):
x*=-1  4x—4 2 (x=1)-(x+1) 8-(x-1)
8 x—6 6-(x+2) 8x—48 6x+12 7Tx-18
=—- + = + = x = —1;1
8 x—1 8-(x—1) 8x—8 8x-8 4x—4
2x—-1 2 dx+1
b) : - =
X x—3 2x*—-6x
OI)x2—49_ 5x-35
6x+42 x*—14x+49
—x+8 2
x> -2x-15 x+3
h) 2x 1 2x-3

. + —
3—x 2x+6 x*-9

25x% -4 4

) S Ox? 420548 Sxid




